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MEMBRANA PLASMATICA E TRANSPORTE

1) A seguir estao representados trés modelos de biomembranas.

- c

a) A que constituintes da membrana se referem, respectivamente, as letras

a,bec?

b) Qual dos modelos é atualmente aceito para explicar a estrutura das
biomembranas?

i {n _ .

¢) Qual a caracteristica do modelo escolhido que lhe confere vantagem do

ponto de vista de transporte através da biomembrana? Explique.

2) O atual modelo de estrutura da membrana plasmatica celular é conhecido por modelo do mosaico fluido, proposto
em 1972 pelos pesquisadores Singer e Nicholson. Como todo conhecimento em ciéncia, esse modelo foi proposto a
partir de conhecimentos prévios. Um importante marco nessa construcao foi o experimento descrito a seguir.

Hemacias humanas, que s6 possuem membrana plasmatica (ndo h4d membranas internas) foram lisadas
(rompidas) em solucdo de detergente, e os lipidios foram cuidadosamente dispersos na superficie da dgua. Foi entdo
medida a area ocupada por esses lipidios na superficie da agua e ficou constatado que ela correspondia ao dobro do
valor da superficie das hemécias.

a) Que conclusédo foi possivel depreender desse experimento, com relagdo a estrutura das membranas celulares?
b) Baseado em que informacéo foi possivel chegar a essa concluséo?

3) A membrana permite equilibrio dinAmico ou regime estacionario? Explicar.

4) No inicio da década de 70, dois cientistas (Singer e Nicholson) esclareceram definitivamente como € a estrutura
das membranas celulares, propondo-se 0 modelo denominado mosaico fluido. Os dois exemplos abaixo se referem
a anomalias organicas que ocorrem em seres humanos e que estdo relacionadas a constituicio das membranas
celulares.

Exemplo I
“Os individuos com diabetes tipo |l possuem, nas membranas citoplasmaticas de suas células, poucos receptores
para o hormdnio insulina, o que acarreta um acumulo de glicose no sangue”.

Exemplo Il

“A fibrose cistica € uma doenca caracterizada pela secrecdo de muco muito viscoso e de dificil fluxo pelos ductos
glandulares. Esse problema é desencadeado pela alteracdo molecular que inativa os elementos bombeadores do
cloro através das membranas citoplasméticas das células”.

Nos exemplos | e Il, os constituintes das membranas destacados em negrito correspondem a:

a) carboidratos, no exemplo |, e a proteinas, no exemplo Il.
b) proteinas, no exemplo I, e a lipidios, no exemplo Il.

c) proteinas, no exemplo I, e a carboidratos, no exempilo |l.
d) proteinas, nos dois exemplos.

e) carboidratos, nos dois exemplos.

5) Observe 0 esquema ao lado para
responder ao que se pede.

a) Das moléculas representadas por
ndmeros, qual(is) é(sdo) certamente .
hidrofébica(s) e qual(is) é(sdo) hidrofilica(s)?

Justifique. { |

@ Proteina
/-:a rreadora

/

/

lembrana
plasmatica

| Gradiente de
cONCentracan

Hidrofobica:

Hidrofilica:

Justificativa: OO
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b) Diferencie as proteinas transportadoras representadas na figura (canal e proteina carreadora).

¢) Que tipos de transportes estdo representados pelas letras A, B, C e D?

d) Por que ha necessidade de gasto de energia para que o transporte D ocorra, mas nao ha tal necessidade para que
B e C ocorram, se todos usam proteina transportadora?

6) Ao estudar para a prova de Fisiologia, um estudante percebeu que ainda tinha davidas em relagdo aos processos
de difusdo simples, transporte passivo facilitado e transporte ativo através da membrana plasmatica e pediu ajuda
para um colega. Este utilizou a figura abaixo para explicar os processos. Para testar se o colega havia compreendido,
indicou os processos como A, B e C e solicitou a ele que os associasse a trés exemplos. Os exemplos foram: (1)
transporte idnico nas células nervosas; (2) passagem de oxigénio pelos alvéolos pulmonares; (3) passagem de glicose
para o interior das células do corpo humano.

e a) Indigue as associagfes que o candidato deve ter
Do.r._‘). feito corretamente. Explique em que cada um dos
o

a Proteina . '
OO0l processos difere em relacédo aos outros.

carreadora
/ M
"

D b) Em seguida, o candidato perguntou por que a

Gradiente ce

ram:entragan alface que sobrou do almoco, e tinha sido

membrana J |
plasmatica | [

ﬂ, temperada com sal, tinha murchado téo
¥ O rapidamente. Que explicagdo biologicamente
i " " (o )atls correta o colega deveria apresentar?

7) Uma das mais importantes propriedades dos seres vivos é a de se manterem distintos do ambiente onde estéo,
embora possam interagir com ele, gracas a membrana celular.

Em qual dos recipientes abaixo esta representada a propriedade fisiologica de semipermeabilidade da membrana?
Justifigue sua resposta para validar a questéo.

(A) (B}

O =y Movimento da agua
® = Movimento da frutose
@ x> Movimento da sacarose

8) Em condi¢Bes adequadas, células foram incubadas com as substancias A e B. A partir do momento inicial do
experimento — tempo zero, foram medidas as concentracdes intra e extracelulares e estabelecida a relagdo Cinya/Cexira
para cada substancia A e B. O gréfico abaixo mostra a variagao dessas rela¢des em fung¢éo do tempo de incubagéo.
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a) Com base na necessidade de gasto ou ndo de energia celular, cite os tipos de transporte das substancias A e B,
respectivamente, através da membrana plasmética. Justifique sua resposta, considerando a relagcao Cinya/Cexra para
cada substancia.

b) O cianeto de s6dio é um inibidor da sintese de ATP na célula. Indique a consequéncia de sua presenca no
transporte da substancia A e da substancia B.

9) Sabe-se que, para as células exercerem suas funcgdes, é necessario haver um controle da concentracao interna de
agua e ions. Em 2003, o prémio Nobel de quimica foi justamente para dois médicos norte-americanos que estudaram
de que forma a 4gua é transportada através da membrana celular de alguns tipos de tecidos, como o epitélio das
glandulas lacrimais. Eles descobriram proteinas (aquaporinas), ao nivel da membrana plasmatica, que formam poros
passivos para a agua se movimentar. O sentido do movimento é dado pelo gradiente osmoético e a sele¢do das
moléculas de agua é feita pelo seu tamanho e carga elétrica.

"Ciéncia Hoje", n° 200, 2003 [adapt.]

Meio externo o Meio externo
~ o ——
© ™% m—ssouto M Soluto
o=— Agua TO R
e
o 0 o] .
Aquaporina o ) o Aquaporina
- . O
- o0 o =
. m OU Citoplasma . Y Citoplasma
Condigao 1 Condigéo 2 ©

Baseando-se no texto, nas figuras e em conhecimentos correlatos, responda ao que se pede.
a) O processo representado nas figuras é passivo ou ativo? Justifique.
b) Qual o nome do processo representado na figura? Justifique.

¢) Baseado nas figuras, como podemos classificar o meio externo da condi¢éo 1 e da condicao 2 em relagao a célula?
- condicao 1:
- condicao 2:

d) Qual sera o possivel efeito biolégico deste transporte para as células representadas nas condicdes 1 e 2?
Justifique.

- condicao 1:

- condicao 2:

10) Uma célula animal foi mergulhada em uma solu¢do aquosa de concentracdo desconhecida. Duas alteracdes
ocorridas encontram-se registradas no gréafico seguinte.

¢ ] Pergunta-se:

¢ t Volume da célula a) Qual a tonicidade relativa da solucdo em que a célula foi
§ I mergulhada? Justifique.

[ --- - -—- === em o m = o- i

] LemmT " _ : b) Qual o nome do fenbmeno que explica os resultados
9 . Diferenca de : apresentados no grafico?
0 | _concentragao |
$ /célula—solugéo

0 | 1 Il 5 L J

0 Ty 1,Tempo
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11) Observe, a seguir, 0 desenho esquematico de uma célula animal mergulhada em um fluido aquoso extracelular.
Acerca do exposto, pergunta-se:

a) Qual a tonicidade relativa do fluido em que a célula foi mergulhada?

@ b) Qual o sentido da movimentacdo das moléculas de agua por
@ osmose?

c¢) Explique o que acontecera com a célula se o fendmeno descrito em b

for muito significativo.

d) Explique qual das solu¢des a seguir possui maior tonicidade/pressao

osmatica.

- solucéo de 1mM de glicose

@ ' ._. ® - solucdo de 1 mM de NaCl

Fluido Extracelular 300mOsm

WsQwoo9 eni@d

12) Duas fatias iguais de batata, rica em amido, foram colocadas em dois recipientes, um com NaCl 5M e outro com
H,0. A casa 30 minutos as fatias eram retiradas da solu¢éo de NaCl 5M e da agua destilada, enxugadas e pesadas. A
variacéo de peso dessas fatias € mostrada no grafico abaixo.

a) Expliqgue a variacdo de peso observada na fatia de batata

g oo e colocada em NaCl 5M e a observada na fatia de batata
5 o 1 b— 0 colocada em agua destilada.

g 4 » , . .

o o T i b) Hemacias colocadas em &gua destilada teriam o mesmo
ke ORI ‘_ : comportamento das células da fatia de batata em &agua
= ! A destilada? Justifique.

g 1

[« {1

Tempo em minutos

13) Os componentes mais abundantes nas membranas celulares sdo os fosfolipidios e as proteinas. A
membrana plasmética é de fundamental importancia para a vida, uma vez que delimita o espaco interno da célula,
isolando-a do ambiente ao redor, mas exercendo uma permeabilidade seletiva.

Sobre o tema membrana plasmatica e transporte, julgue os itens abaixo, marcando V para as verdadeiras e F
para as falsas e, em seguida, justifigue as afirmagdes INCORRETAS, corrigindo-as nos espagos apropriados
(ndo escreva nada nos espacos relacionados as afirmativas verdadeiras).

() Algumas proteinas existentes na membrana plasmética estdo organizadas de modo a formar poros sempre
abertos que permitem a passagem de certas substancias, sendo estes chamados canais regulados por comportas.

() Varios elementos quimicos chegam ao interior celular através de difusdo facilitada, processo passivo que ocorre
através das proteinas integrais da membrana.

() Mesmo existindo uma concentra¢do maior de um determinado ion no interior da célula em relacédo ao liquido
extracelular, pode haver entrada deste ion na célula por difuséo facilitada.

() Uma funcao importante do transporte ativo realizado pela bomba de sédio e potéssio é a de controlar o volume de
cada célula, evitando que ela inche até estourar.
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() Na osmose o transporte de solvente deve ocorrer do meio hipertdnico para o meio hipotdnico, de forma a garantir
o equilibrio osmético entre diferentes compartimentos do organismo.

() No organismo humano, o processo de fagocitose realizado por neutréfilos, mondcitos e macréfagos esta envolvido
nos mecanismos de defesa.

14) Qual o papel da bomba de sédio e potdssio na osmose?

15) (UFRJ) O diagrama a seguir mostra como se passa a absorcéo de glicose e de Na* numa célula do epitélio
intestinal. As células possuem um transportador que liga-se simultaneamente a estes solutos e os transfere para o
citoplasma.

Em seguida, a membrana plasmaética, que contém bombas de sdédio (enzima Na'K'ATPase), transporta
ativamente o Na* para o sangue.

Em casos severos de desidratacdo, como por exemplo no célera, ocorre tanto perda de dgua quanto de Na”.

Transporiador Clicose [MNa+ LUZ Examinando o diagrama e mediante conhecimentos sobre fisiologia
INTESTINAL - ga membrana celular e transporte, explique por que, nesses casos,

~Fal . ; e ! , o
k WWU a reposicdo de 4gua é feita com mistura de acUcar e sal, ao invés de

agua pura.
MNat
Epitélio l
Iniestinal Clicose
? ?
SANGUE Glicose Mat

BIOELETROGENESE

1) Diferencie gradiente elétrico de gradiente difusional.

2) Considere o sistema ao lado. Calcular o potencial de Nernst em condi¢bes de equilibrio @ @
dos fons Na" e CI” de (1) para (2) no sistema abaixo. O que pode ser deduzido sobre o NaCl NaCl
sentido do fluxo ibnico (de cada ion)? 01 M 05M
Dados: considere o potencial do lado interno (1) de — 65 mV. : :

3) Calcular, no sistema abaixo, o potencial de Nernst em condices de equilibrio do fon Ca®* de:

m M@ a) (1) para (2). O transporte € espontaneo? Explique.
) ©) b) (2) para (1). O transporte é espontaneo? Explique.
CaCl, CaCl,
05M 02M
+50mV | -50mV
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4) A permeabilidade seletiva da membrana plasmatica determina que as substancias transportadas sejam
selecionadas de acordo com suas caracteristicas fisico-quimicas e suas concentragdes nos meios interno e externo,
de forma a manter o equilibrio dindmico do meio interno. Na temperatura normal do corpo (37°C), a diferenca elétrica
que vai calibrar uma dada diferenga de concentracéo de ions univalentes pode ser determinada pela equacao de

Nernst, que pode predizer o sentido do fluxo iGnico para um determinado ion. Em relagdo ao tema, considere o
sistema abaixo para responder ao que se pede:

Sonpactimento extrace il a) Calcule o potencial de Nernst em condicdes de equilibrio dos ions Na* e
+

K"

Dados: potencial da célula=—-85 mV.
log(0,1333) = -0,8752; log(7,5) = 0,8752
a+ 150 mM log(0,0344) = -1,4624; log(29) = 1,4624

Célula animal . ) ) ) ) )
b) A partir do potencial medido (na figura) e o potencial calculado no item a,
0 que pode ser deduzido sobre o sentido do fluxo ibnico?

5) Se o gradiente difusional e o gradiente elétrico possuem o mesmo sentido, o que se pode afirmar com relagao ao
tipo de transporte?

6) Todas as células do organismo humano possuem uma diferenca de potencial elétrico entre as faces interna e
externa da membrana plasmatica. Nas células nervosas, essa diferenca € denominada potencial de repouso, pois um
estimulo é capaz de desencadear uma fase de despolarizacdo seguida de outra de repolarizacdo; apds isso, a
situacdo de repouso se restabelece. A alteracao de polaridade na membrana dessas células € chamada de potencial
de acdo que, repetindo-se ao longo dos axdnios, forma o mecanismo responsavel pela propagagédo do impulso
nervoso.

O gréfico a seguir mostra a formacgéo do potencial de agéo.

\ A) Em relacdo ao tema e ao gréfico, foram feitas as afirmativas abaixo. Julgue-as,
marcando V para as verdadeiras e F para as falsas e, em seguida, justifique as
B/ |\C  tempo  afirmacdes INCORRETAS, corrigindo-as nos espagos apropriados (nédo
&'l [m'l'”"gugdm}' escreva nada nos espacos relacionados as afirmativas verdadeiras).

50 |

milivaolts
=

T D () Como a difusdo de ions a favor de gradientes de concentracdo € a mais
importante causa de manifestacéo elétrica em sistemas bioldgicos, o potencial de

Sxbmuy repouso de 0 mV mostrado no gréfico é basicamente determinado pelo potassio.

() A atividade da Na'/K" ATPase preserva as diferencas de distribuic&o idnica e, consequentemente, a capacidade
da célula gerar potenciais de difusdo, potenciais de membrana e, no caso das células excitaveis, potenciais de acao.

() Porque o sddio tem carga positiva e estd mais concentrado no interior celular, qualquer estimulo que abra um
canal de sodio vai permitir o efluxo de sddio devido ao gradiente de concentragdo, ocorrendo, assim, a
despolarizacéo, representada pela curva ascendente B no gréafico.

() Em alguns décimos de milésimos de segundos ap6s a membrana ter ficado muito permeavel aos ions sédio, os
canais de sédio comecam a se fechar e a rapida difusdo dos ions potassio, mostrada na curva descendente C,
permite o retorno ao potencial de repouso negativo da membrana, mostrado em E.
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() Quando ha uma redugao no potencial de membrana, como mostrado no grafico em D, dizemos que a célula esta
hiperpolarizada, tornando menos provavel que a mesma gere um potencial de agcéo, portanto, ela é inibitéria.

() O potencial de acdo para um determinado neurbnio varia de acordo com a intensidade do estimulo, isto é, para
intensidades pequenas temos potenciais pequenos e para maiores, potenciais maiores.

7) Diferenciar

a. potencial de repouso:
b. potencial de difuséo:
c. potencial de equilibrio:
d. potencial de acao:

e. periodo refratario:

8) Por que o potencial de repouso da membrana é basicamente determinado pelo potassio?
9) Descreva como o movimento dos ions gera o potencial de acao.
10) O que determina a atividade dos canais de sodio dependentes de voltagem?

11) Ha diversas drogas que afetam o funcionamento dos neur6nios. Considerando o funcionamento dessas células,
responda as questfes a seguir.

a) A maioria dos anestésicos locais age bloqueando os canais de sédio dos neurbnios. Qual é a relacao entre o
bloqueio desses canais e o efeito anestésico?

b) Alguns tipos de inseticidas organicos, como os fosforados e os carbamatos, impedem a degradacéo da acetilcolina
na sinapse neuromuscular, o que provoca a contragao continua dos musculos esqueléticos afetados. Explique por que
ocorre essa contragdo muscular continua.

12) A reducédo da concentragdo de K" no LEC (hipocalemia) pode provocar fraqueza muscular, caimbras e até
paralisia. Tal fato pode ocorrer durante o uso de certos diuréticos (ex.: furosemida), caso ndo se reponha o K,
eliminado em excesso na urina. Por qué?

13) A ouabaina é uma substancia organica extraida da planta Strophantus gratus e atualmente utilizada para tratar a
insuficiéncia e a arritmia cardiaca, pois promove aumento da forca de contragdo cardiaca e normaliza¢édo do ritmo. A
difenil-hidantoina (fenitoina) € um agente anticonvulsivante, usado para controlar certos tipos de convulsées e no
tratamento da epilepsia, pois exerce um efeito estabilizador sobre as membranas excitaveis de diversas células,
inclusive neurdnios e midcitos cardiacos.

Sabendo-se que a ouabaina inibe a bomba Na'/K'-ATPase e a fenitoina exerce seu efeito de estabilizacdo de
membranas por bloqueio dos canais de Na®, quais as consequéncias da utilizag&o terapéutica ou experimental desses
farmacos para as células excitaveis?




NOME: TURMA: EXERcIiclOS

FISIOLOGIA DA CONTRACAO MUSCULAR

A- MUSCULO ESQUELETICO

1) (UFMG 2003 — Mod.) Observe a figura abaixo, onde estdo representados alguns aspectos da organizacdo
estrutural do muasculo esquelético.

a) Nomeie a célula assinalada com A e explique a importancia
da estrutura B para a funcéo da célula A.

b) Atualmente, a aplicacdo de
BOTOX - toxina produzida pela
bactéria Clostridium botulinum —
tem sido utilizada para
diminuicio de rugas de
expressdo na regido superior da
face. Geralmente, seu efeito
duracao alguns meses.
Considerando a sequencia de
eventos representados na figura Il, a qual simula um detalhe da regido C assinalada
na figura |, cite a provavel etapa — X, Y ou Z — de atuagéo do botox, justificando sua
resposta. Eigacadl

Figural

c) Cite e expligue uma vantagem associada ao fato de os neurotransmissores serem encontrados no interior de
vesiculas envolvidas por membrana.

d) Explique por que o uso de pequenas doses injetaveis dessa toxina propicia essa minimizacéo de rugas.

2) Observe a figura ao lado, onde estao representados alguns
aspectos da organizacédo estrutural do musculo esquelético.

3 1 3
a) Nomeie todas as estruturas representadas pelas letras e
ndmeros.

2 4 2
b) Explique a importancia da estrutura 5 para a funcéo da fibra o -~

muscular, detalhando os papeis das estruturas numeradas de 8 a A A c
11 no mecanismo de acoplamento excitagdo-contracao.

3) (PISM-UFJF) Observe a figura ao lado e identifigue o tipo de musculo
encontrado em A e B:
Observe a figura ao lado e identifique o tipo de masculo encontrado em A e B:

A.
B.

b) Considerando o processo de respiragéo celular realizado pela célula muscular
presente em A, analise a afirmativa abaixo. Vocé concorda com ela? Justifique
sua resposta.

Um corredor que ird participar de uma competicdo de longa distancia (10.000
metros) deve comecar a corrida com o mesmo ritmo de um outro que ira correr
numa prova de curta distancia (100 metros).

¢) Com referéncia ao tipo de musculo identificado em B, qual a sua relagdo com o
peristaltismo do esbéfago, estbmago e intestino? Quais as consequéncias dessa
relacédo no processo digestivo?
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4) (UERJ 2007) Nas sinapses neuromusculares, o impulso nervoso, ao atingir a terminacdo do nervo motor, promove
a liberagéo, no espaco sinaptico, do mediador quimico acetilcolina. Esse mediador acopla-se, entédo, a seu receptor
especifico na membrana da célula muscular, provocando despolarizagdo dessa membrana, o que dispara 0 processo
de contracdo muscular. O medicamento atropina liga-se ao receptor da acetilcolina, impedindo que esse mediador
atue na despolarizagcdo da membrana da célula muscular.

Em um masculo, cujo nervo motor foi continuamente estimulado, mediu-se o efeito da atropina sobre a concentragao
de Ca™ no citosol das células musculares.

No grafico abaixo, uma das curvas representa as variagdes da concentracdo de Ca’" no citosol antes e ap6s a adigéo
de atropina.

A . ) )
i | //"\_\...-— W a) Indique a curva que mostra o efeito da atropina.
;. 1 2N ~
o VAN b) Qual o papel do Ca™ na contrag&o muscular?
W0 [
=4 1/
= L
= [T—— —1
B Y
8 '\

1 N

LN

. AN

! ~,

| \\

! .

1 S 7 T = momente de adicio
: de atropina

T lernp;

5) (UNICAMP/2007) As pessoas sao incentivadas a praticar atividades fisicas visando uma vida saudavel.
Especialistas em fisiologia do exercicio determinaram a percentagem de fibras do tipo | e do tipo Il encontradas em
musculos estriados esqueléticos de quatro grupos de pessoas: atletas maratonistas(*), atletas velocistas(**), pessoas
sedentérias e pessoas com atividade fisica moderada. Os resultados desse estudo sédo mostrados na figura abaixo.

[

90
80
70 4
&0
50 4 —_—
40 4
30 4

20

«| I I

A @ e U9
Grupos de pessoas

Tipos de fibras (%)

|EI FibraTipol [ FibraTipo Il ]

(*) corredores de longas distancias
(**) corredores de curtas distancias (ex.: 100 metros)

TABELA
Fibra muscular tipo | Fibra muscular tipo Il
Contracgéo lenta Contragéo rapida
Metabolismo aerébico Metabolismo anaerébico
Alta densidade de mitocondrias | Baixa densidade de mitocondrias

(Figura e tabela adaptadas de Fox, E.L; Mathews, D.K. Bases Fisiologicas da Educagado Fisica e dos Desportos.Rio de Janeiro:
Editora Guanabara, 1986, p. 72-74)

a) Analise as informacdes da tabela e indique, entre os quatro grupos de pessoas (A, B, C ou D), mostrados na figura,
qual grupo corresponde aos maratonistas e qual grupo corresponde aos velocistas. Justifique.

b) Se os dois grupos de atletas ndo fizerem um treinamento adequado, pode ocorrer nesses atletas dor muscular
intensa durante ou apds uma competicdo. A que se deve essa dor muscular? Explique.

6) (UNICAMP/2001) Ciéncia ajuda natacao a evoluir. Com esse titulo, uma reportagem do jornal O Estado de S. Paulo
sobre os jogos olimpicos (18/09/00) informa que: “Os técnicos brasileiros cobicam a estrutura dos australianos: a
comissdo médica tem 6 fisioterapeutas, nenhum atleta deixa a piscina sem levar um furo na orelha para o teste do

9-10
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lactato e a Olimpiada virou um laboratorio para estudos biomecéanicos — tudo o que é filmado em baixo da agua vira
analise de movimento”.

a) O teste utilizado avalia a quantidade de acido lactico nos atletas apds um periodo de exercicios. Por que se forma o
acido lactico ap0s exercicio intenso?

b) O movimento € a principal fungdo do musculo estriado esquelético. Explique o mecanismo de contracdo da fibra
muscular estriada.

7) (UERJ 2008 — mod.) A concentracao de lactato no sangue de uma pessoa foi medida em trés diferentes momentos:

1) antes do inicio de um intenso exercicio muscular;
2) ao final desse exercicio;
3) algumas horas apos seu final.

Os resultados obtidos estéo representados no grafico.

=% a) Expligue o aumento da concentracao de lactato sanguineo observado e
0 justifique a importancia de sua producdo para que as reac¢des quimicas da
[ e ~ . . .
o glicdlise ndo sejam interrompidas.
7]
'g b) Qual é a relagéo entre o aumento da concentracdo de lactato e a fadiga
s muscular periférica?
Ul
mn
[
=
c
]
(=
c
S
(=]
0 1 2 3

8) O gréfico a seguir refere-se a estabilizacdo da captacdo de oxigénio (estado estavel do consumo de oxigénio) em
duas situacdes, antes e apos o treinamento.

. L. Sem altera¢do A partir da leitura do grafico, analise as afirmativas a
Elevacao mais rapida no estado estavel sequir.
2 A
s I- O treinamento fisico favorece o aumento da captacéo e

utilizacéo do oxigénio pelas células, sendo assim, hd uma
ativacdo mais rapida do sistema oxidativo de producéo de
energia, diminuindo a conversao do piruvato em lactato.

M Antes do treinamento
® Apos o treinamento

Elevagdo mais rapida

da captacao de oxigénic porque

II- no tempo em que se atinge o0 estado estavel ha

Menor formacéo de lactato importante aumento da utilizacdo das gorduras como

Captacao de oxigénio (L/min)

Menor deplegdo de fonte energética, reduzindo significativamente a
creatina fosfato participagéo da glicose na formagéo de lactato.
0 | | | | 1 |
0 1 2 3 4 5 6
Minutos

Assinale a afirmativa CORRETA.

a) As afirmativas | e Il estéo corretas, e a Il € uma justificativa da I.
b) A afirmativa | esté correta, e a Il € uma justificativa incorreta da I.
c) A afirmativa | € incorreta e a |l é verdadeira.
d) As afirmativas | e Il séo proposicdes falsas.
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